2013——2014年度第一学期期末考试试题

高一年级化学试题（卷）

说明： 1.考试时间90分钟，满分100分。

2.可能用到的相对原子质量：

H－1；C—12；O－16；N—14；  Na—23；S—32；C1—35.5；Fe—56
一．填空题（每小题只有一个选项符合题意，共16小题。每小题3分，共48分）
1．分类法是一种行之有效、简单易行的科学方法。下列关于“Na2CO3”的分类错误的是                            

A．电解质            B．碳酸盐          C．钠盐             D．碱
2. 金刚石、石墨、C60都是碳元素的同素异形体，其性质有所不同，这是因为 （    ）
A. 构成原子不同



           B. 原子的各自排列方式不同

C. 具有不同的几何外形


           D. 硬度不同

3. 下列有关试剂的保存方法，错误的是
（    ）
A．浓硝酸保存在无色玻璃试剂瓶中           B．少量的钠保存在煤油中

C．新制的氯水通常保存在棕色玻璃试剂瓶中    D．漂白粉密封保存
4. 设NA代表阿伏加德罗常数，下列说法正确的是（    ）
A．24g金属镁变为镁离子时失去的电子数为NA
B．18g NH4+所含的电子数目为NA
C．在常温常压下11.2L氢气所含的原子数目为NA
D．在常温常压下44g二氧化碳气体所含的原子数目为3NA

5. 关于Na2CO3、NaHCO3性质的有关叙述不正确的是（    ）
A. 热稳定性：Na2CO3＞NaHCO3
B. NaHCO3能与NaOH溶液反应而Na2CO3则不能
C. 在一定条件下，Na2CO3可转化成NaHCO3，NaHCO3也可转化为Na2CO3
D. 等物质的量的Na2CO3、NaHCO3分别与足量的稀盐酸反应，产生CO2气体的体积：Na2CO3＜NaHCO3

6. 下列离子方程式正确的是（    ）
A. 氯气通入氢氧化钠溶液制消毒液：C12+2OH－=C1O +C1 －+H2O

B. 硫酸铜溶液与氢氧化钡溶液混合：SO42-+Ba2+＝BaSO4↓

C. 碳酸氢钠与稀硫酸：CO32-+2H+＝H2O+CO2↑

D. 二氧化碳气体通入过量氢氧化钠溶液：OH－+ CO22-＝HCO3-
7 下列说法错误的是（    ）
A.钠和铁一样，都能在氯气中燃烧生成金属氯化物

B.液氯是氯气的水溶液，它能使干燥的有色布条褪色

C.氯气跟变价金属反应生成高价金属氯化物

D.氯水具有杀菌、漂白作用是因为氯水中含有强氧化性的次氯酸
8.根据下面两个化学方程式判断Fe2+、Cu2+、Fe3+ 氧化性由强到弱的顺序是  （    ）
  2FeCl3+ Cu = 2FeCl2+CuCl2 ,   CuCl2+ Fe= FeCl2+Cu

  (A)Fe3+ > Fe2+ > Cu2+            (B)Fe3+ > Cu2+ > Fe2+
  (C)Cu2+ > Fe3+ > Fe2+            (D)Fe2+ > Cu2+ > Fe3+
9. Murad等三位教授最早提出NO分子在人体内有独特功能，近年来此领域研究有很大进展，因此这三位教授荣获了1998年诺贝尔医学及生理学奖。关于NO的下列叙述不正确的是
A． NO可以是某些含低价氮的物质氧化的产物   B．NO可以与血红蛋白结合
C．NO可以是某些含高价N物质的还原产物     D．NO是红棕色气体
10.  胶体区别于其它分散系的本质特征是（    ）
A．分散质粒子的直径在1～100 nm之间         B．久置不分层

C．能透过滤纸                               D．有丁达尔效应

11. 对于标准状况下6.72L的SO2和16 g SO3（熔点16.8℃），下列说法正确的是（    ）
A. 二者的质量相同



B. 二者所含有的氧原子数相同 

C. 二者所含有的分子数相同

D. 二者在标准状况下的体积相同

12.  3S＋6KOH＝2K2S＋K2SO3＋3H2O中，被氧化与被还原的S原子数之比为 （    ）
A．1 ：1         B．2 ：1         C．1 ：2        D．3 ：2
13. 煤和石油燃烧时除产生二氧化碳外，还产生二氧化硫。氮的氧化物和硫的氧化物排放

到空气中是形成酸雨的主要物质。酸雨形成时，主要发生下列反应：① N2+O2 [image: image7.png]@/4’%46%’ﬂ‘m
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2NO
② 2NO+O2=2NO2   ③ 3NO2 + 2H2O=2HNO3+NO  ④2SO2 + O2[image: image2.png]L




2SO3  

⑤ SO3 + H2O=H2SO4   ⑥ SO2 + H2O[image: image3.png]


H2SO3   ⑦ H2SO3 + O2 = H2SO4  

其中属于氧化还原反应的是（    ）
A. ①②③④⑤

B. ①③⑥⑦

C. ④⑤⑥⑦

D. ①②③④⑦
14．在无色溶液中，下列各组离子在水溶液中能大量共存的是(　　)

A．CO、OH－、Ba2＋、NO、Ca2＋        B．NH、H＋、HCO
C．H＋、Fe2＋、Cl－、NO、Na＋、OH－
             D．Cl －、SO
 15．硫酸亚铁溶液含有杂质硫酸铜和硫酸铁，为除去杂质，提纯硫酸亚铁，应 该加入下列哪种物质   （    ）

A．锌粉       
B．镁粉       
C．铁粉        
D． 铝粉

 16.把CO2通入NaOH溶液中，当生成Na2CO3和NaHCO3的物质的量之比为 

    2：1时，CO2和NaOH的物质的量之比为（    ）

 A．3：2          B．3：4           C．3：5            D．1：2

 二填空题（17-20题，共44分）
17.（8分） 如下图所示，A、B、C、D、E五种物质的相互转化关系
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     请回答：
（1） A、B、C、D通常状态下为气态单质，D是红棕色气体,,则A→E分别为（写化学式）A          ；B        ；C          ；D         ；E          。
（2）写出物质间转化的离子方程式E→C                        
18.（14分）大气压强对许多物理实验和化学实验有着重要影响，制取氨气并完成喷泉实验。
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（1）实验室可用氯化铵与消石灰制取氨气，反应的化学方程式为：                。

（2）收集氨气应使用          法，要得到干燥的氨气可选用           作干燥剂，检验氨气的集气瓶中氨气已收满的方法和现象是                         ， 

（3）用图1装置进行喷泉实验，上部烧瓶已装满干燥氨气，引发水上喷的操作是         ，用电离方程式表示喷泉呈红色的原因是                                          。

（4）如果只提供如图2的装置，请说明引发喷泉的方法                       。

19（14分）（一）含碳化合物可分为__________和___________。含碳无机物中有两种重要的氧化物CO和CO2。绿色植物通过_______作用吸收CO2，通过呼吸作用将CO2释放到大气中。由于人类活动经由多途径增加大气中的CO2，使CO2的含量猛增，从而导致________效应。碳的另一氧化物CO在工业上常用做还原剂，高炉炼铁中CO还原Fe2O3的反应方程式是________________________； 
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（二）右图为一定量饱和Ca(OH)2溶液中通入CO2 气体后，产生CaCO3 白色沉淀的质量与通入的CO2体积之间的关系曲线。请回答：

（1）写出OA段曲线与AB段曲线所表示的化学反应方程式：

OA                                ，AB                                               。 
（2）A点处已参加反应的CO2与Ca(OH)2的物质的量之比为                    。
（3）B点处溶液中存在的浓度大的两种离子是         和          。（填离子符号）
（4）将B点处生成的溶液煮沸，可见到的现象是                              。
20.(8分) 有一瓶无色澄清的溶液，其中可能含NH4+、K+、Na+、Mg2+、H+、Cu2+、CO32-、 中的一种或几种，取该溶液进行如下实验：

1. 用pH试纸检验，表明溶液呈强酸性

2. 另取部分溶液，逐滴加入稀NaOH溶液，使溶液从酸性逐渐转变为碱性，在滴加过程中及滴加完毕后，溶液中均无沉淀生成

3.将2得到的碱性溶液加热，有气体放出，该气体能使湿润的红色石蕊试纸变蓝。

   根据上述实验事实确定并回答：

(1) 在溶液中，肯定存在的离子有__________，肯定不存在的离子有________________。

(2) 写出实验3中的离子反应方程式                                         ，

(3) 不能确定是否存在的离子有__________________________。

  三.计算题 
21.（8分） 一定量的铁与稀盐酸反应，生成了4.48L（STP）氢气。

   (1）用单线桥表示出该反应电子转移的方向。

（2）分别计算发生反应的氯化氢和铁的物质的量 

（3）若所用盐酸的浓度为0.5 mol·L-1，则计算需要盐酸的体积  
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